虭

样

本

』将在全市推广

版责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

□法治报记者 季张颖

"爱博四村 11 号楼, 非机动车对面弯道路, 灯杆左侧车辆违停占道。"闵行区新虹街道城运中心内, 智慧安居信息平台的大 显示屏上,一条发生在住宅小区内的占道违停信息实时跳了出来,与此同时,物业管理人员的手机上,已同步收到提醒。5分钟 后. 物业人员即到达现场完成了处置……

依托干"智慧小区"建设推进住宅小区治理。这个地处上海"西大门"。距离国家会展中心最近的街道在第四届中国国际进 口博览会临近之际,再一次开启了"备战模式"

近日,市城管执法局在新虹街道召开"迎国庆、迎进博"住宅小区环境综合治理现场推进会。记者从采访中获悉,今年以 来,全市共依法拆除小区违建 6555 处共计 24.5 万平方米,查处住宅小区内各类案件 4975 起。未来,上海城管将进一步推动执 法力量与资源向小区综合治理倾斜下沉,智慧赋能下的住宅小区物业管理和城管执法联动"新虹样本"也将在全市得到推广。

万余个感知设备 24 小时"站岗"抓现行

位于闵行区新虹街道的爱博四村小区是 一个动迁房小区,总居民数大约有3500人, 其中外来租户占了60%,大多都是工作在虹 桥商务区的白领以及核心区内相关工程的施 工人员。

由于本地居民少、外来人口多, 违停 楼道堆物、群租等诸多住宅小区内共有的治 理难题也一度在爱博四村存在着,而彼时, 用有限的人力去管理这样一个大型社区,总 是让爱博四村居民区党支部书记朱莉琼感到 力不从心

传统的人防人管,能不能借助技防得到 治理成效的提升? "美丽家园"建设成为了 当时的一大契机。2017年,爱博四村作为 闵行区首个开启"智慧小区"建设的试点小 区,率先引入了楼道智能烟感、违停地磁等 一批感知设备,对过去常见的小区治理顽疾

"你看,像这个外观看起来极为普通的 监控摄像机, 其实是一个专门抓拍高空抛物 监控的智能设备。"在小区内一处草坪位置, 记者见到了这一特殊的高空抛物监控设备。

朱莉琼介绍说,这个监控相机平时是不 处于工作状态的,只有在出现高空抛物时才 会自动抓拍,并将触发的报警信息传给小区 管理系统。与此同时, 高空抛物的视频也会 上传到云端,为管理人员执法提供有力的视 频证据。

今年,配合最新实施的《上海市非机动 车安全管理条例》, 为了杜绝电动车在楼道 内充电这一安全隐患,智能感知设备又升级 "电梯阻车系统",一旦有电动车、助动 车进入电梯内,系统便能自动发出警报,同 时用循环声提醒居民"电瓶车上楼容易引发 安全事故,请勿将电瓶车驶入电梯"

而像这样的感知设备点位在整个新虹街 道 35 个住宅小区内已设置了万余个。用朱 莉琼的话来说,这些感知设备就像是24小 时"站岗"的保安,弥补了过去人力的不 足,能够实时发现住宅小区内违停、楼道堆 物、占绿毁绿、乱扔垃圾等诸多问题,由此 也提升了小区治理的精细化水平。



专门抓拍高空抛物的智能监控

王湧 摄 记者

况, 当房屋出现人员进出时间连续异常, 屋 内人员数量在设定时间内高于或低于原核定 人数等异常情况,感知设备采集到的数据就 会实时汇集至城市运行综合管理平台, 城运 中心即可指派城管、公安、居委、人口协管 员等力量上门核查, 开展联合执法。在此之 下,如今,新虹街道内群租乱象较往年有了 明显下降。

重点房屋分级分色让群租乱象尽在掌握

智慧赋能下的住宅小区综合治理还不限 于此。在新虹街道,还有一套特别的数字化 房屋分色系统,可根据分色预警实现对群租 等重点房屋的分级管理。

跟随闵行区新虹街道综合行政执法队副 队长顾春晖,记者来到爱博四村4号楼,在 ·入户门屋顶位置见到了一个小型感知设 备。"为分色系统发挥作用的就是它。"顾春晖 告诉记者,前期,街道对原有存在群租、重点 关注人员和重大安全隐患的房屋进行了排摸,并定点安装了这样的感知设备,"像这 一户就是过去群租现象比较严重的。

顾春晖回忆,当时,这户人家将一室-户的房屋隔成了4个房间,原本的卧室用隔 板隔成了两间,客厅为一间,厨房也被改成 了另一间,人员进出复杂,而周边邻居又都

是老年人,存在着诸多安全隐患。"我们城 管上门执法后,一段时间是好了,可是隔了一段时间又回潮了。"在过去传统的治理模 式下,群租整治常常陷入"治反复、反复 治"的怪圈

而今,依托大数据推行的"以房查人、 以房管人"机制就很好地解决了这一问题。 "首先,我们将房屋分为4种颜色,比如有 独居老人的、精神病患者的, 就列为重点关 注的'红色'房屋,像群租、网约房等存在 隐患的,列为'黄色'房屋,蓝色即为街道 内现已安装前端感知的300套房屋,白色则 为底色,表示暂未发现隐患的房屋。

顾春晖透露,配合这四级分色,新虹街 道有相对应的分级管控,结合人员进出、停 留时间、屋内实有人数、房屋核定人数等情

> 门打分情况, 形成物业公司履约情况红、黑 榜,并通过微信平台发布。奖罚分明的制 度,促使物业公司加强自身管理,履职尽责 水平越来越好。

"住宅小区环境治理成效好不好,群众 满意不满意,直接影响了城管执法工作的满 意度,也影响了城管执法的队伍形象。"在 闵行区城管执法局局长李建江看来, 执法只 是最后的一道防线, 住宅小区环境治理更多 的还是要发挥管理和服务作用, 让居民诉求

不出小区就能解决。



占首讳停地磁感知设备

记者 王湧 摄

"结合数字化转型总体要求, 充分依托 '一网统管'平台,我们将探索创新小区环 境治理智能化应用场景,着力解决城管部门 发现难、协作难、取证难、执行难等问题。 同时将强化多部门协同联动,凝聚住宅小区 综合治理合力。"

问题直通+红黑评价:管执联动新思路

"智慧+"是新虹探索住宅小区综合治 理新路径的引擎,如何更好地让物业管理和 城管执法产生联动的"化学效应"则是治理 的关键。

为此,早在2017年底,新虹街道即在 全区范围内率先开始启用"物业监督评价系 统",该系统把辖区居民小区和物业公司纳 入了进来, 让居民可以随时随地发现问题、 上报问题。由此,街道结合城管进社区工 作,着力开展住宅小区综合治理,该系统成 为后来管执联动模式的"雏形"

闵行区新虹街道综合行政执法队队长谢

文磊告诉记者,在这样一种模式之下,小区 业主通过二维码注册物业直通车, 可以通过 手机微信直接将发现的违法违规问题上报至 物业公司, 由物业进行先期处置, 不能处置 的由物业直通车通过城运中心转成网格案 件,根据案件类型派单至城管等相对应的职 能部门, 形成发现、立案、派遣、处置、核 杳和结案六步闭环管理。

针对物业服务公司的履职情况,新虹街 道还设置了一套考核机制。每个月,街道会 综合"物业直通车"平台记录的物业管理问 题处置情况,以及居委会、业委会、职能部

城管执法力量与资源向小区进一步下沉

今年以来,全市各级城管执法部门强化 房管物业、城管执法部门联动协作,及时发 现、及时消除小区群租、占绿毁绿、损害房 屋承重结构、违法搭建等安居风险; 会同市 房管局、市住建委等部门,加大房地产市场 违法违规行为的查处力度, 营造安全、有序 的房屋租赁、交易市场环境

统计数据显示,全市共依法拆除小区违 建6555处 (拆除新建违建2107处、存量违 建 4448 处)、24.5 万平方米 (拆除新建违建 3.6 万平方米、存量违建 20.9 万平方米)、 注记违建房屋 1258 套: 依法查外小区内违 法讳规案件 4975 起。

其中查处损坏房屋承重结构案件 928 起、整改恢复823处、注记房屋81套;查 处房地产经纪类违法违规案件765起、违规 房屋租赁类案件675起(群租类案件568 起)、占用改建共用部分案件 420 起、破坏 房屋外貌案件349起,查处擅自改变物业使 用性质 (含居改非) 案件 279 起、整改 455 处,查处物业企业未及时报告类案件 123 起,查处违规装饰装修、违规处置装修垃圾 等其他类案件 484 起。此外,还依法查处小 区乱张贴、乱涂写、乱悬挂案件648起,查 处小区占绿毁绿案件304起,整改恢复183 处,有力守护了住宅小区安全整洁的良好环

在进博会召开之际,市城管执法局表 下阶段将进一步推动城管执法力量与资 源向小区综合治理下沉, 认直落实住宅小区 民心工程建设要求,积极回应市民关切,着 力解决小区内违规出租、违规装修、违法搭 建、违规占用共用部分、物业管理缺位等突 出问题,加大住宅小区环境治理力度,助力 打造生态宜居、文明和谐居住环境,努力让 大市民群众享受高品质生活。